

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Veszedelemben egyetlen alkotmánybiztosítékunk.

Akna a 48 ellen.

Ki akar revíziót?

A házzsabályrevízió többé nem is kísértet formájában jár a politika homályában, hanem kezd testet ölteni. A kormánylapok nyíltsággal dolgozzák bele a közvéleménybe, hogy a házzsabályok módosítása szükséges, sőt már a formát is emlegetik, amelyek szerintük teljesen ártatlanok egy nemzeti obstrukcióval szemben és csak arra alkalmasak, hogy a horvátok, vagy a nemzetiségek obstrukcióját letörjék. A vita bezárásáról, az ülések meghosszabbításáról van szó, sőt arról, hogy az elnök hatalmát úgy kiterjesztik, hogy joga lesz esetleg egyes képviselőket az üléstől kizárni.

Akármiyen ártatlan képet akarnak adni ennek a revízióknak, akármennyire hangoztatják is, hogy csak ideiglenes lesz és bármennyire bizonyítják is, hogy szükséges: a függetlenségi pártnak már most a legenergikusabban,

legkifejezettebben állást kell foglalni a házzsabály módosításának minden gondolata ellen. Az egész országra demoralizáló hatással volna, a függetlenségi pártra az öngyilkossággal egyet jelentene, ha most, a negyvennyolcas többség, a nemzeti kormány idején hozzányulnának a házzsabályokhoz, csaknem egyetlen fegyverünkhöz Béccsel szemben! Semmiféle okfejtés, semmiféle okoskodás elfogadhatóvá a revízióknak még csak a gondolatát sem teszi. Sőt már a terv pusztá felbukkanása is provokálja a vérig menő ellenállás bejelentését.

Sem a horvátokkal, sem a nemzetiségekkel szemben nincs semmi szükség a házzsabályok szigorítására. Ha a nemzetellenes pártok obstrukciónak, az a kormány baja, nem a parlamenti többségé; lássa ő, hogy mit csinál. Ha pedig a baj olyanná fejlődne, hogy csakugyan országos veszedelem kerekedhetne belőle, ha a horvátok parlamenti forradalmat csinálnának, akkor tessék megcsinálni rá az ellenforradalmat. Tessék kifozni, kivenni, vagy korbáccsal kergetni ki a hazagyilkosokat a parlamentből és az egész nemzet ereje, sulya, hatalma ott lesz azok mögött, akik a magyar állam-

eszméért harcolnak, épp úgy, mint ott volt az obstrukció idején, a mikor éppen a házzsabályokon való erőszakoskodás ölte meg Tiszát s vele együtt a szabadelvű pártot.

Ha pedig a felviharzó közvélemény nem bír a haza elleniségeivel, ha a nemzet eleven ereje nem elégséges többé arra, hogy elhallgattassa a horvátokat és az oláhokat, akkor — egyszerűen be kell szüntetni Magyarországot. És ismerjük be a mellünket verve, hogy a nemzetiségeknek van igazságuk, ebben az országban többé nem ur a magyar. De igazságtalansággal, reakcióval, retrográd intézkedésekkel ne merjen előállni senki. És ha még olyan ártatlan házzsabálymódosítást akarnak is csinálni: precedens lesz belőle. És Ausztria, a lesben álló Bécs azonnal lecsap ránk, amint mi magunk igazítjuk hozzá szájunkhoz a szájkosarat.

Korbács, bot, mind jogos fegyver a hazaárulókkal szemben. De a magunk jogait feladni, egyetlen alkotmánybiztosítékunkat bolygatni meg a hazaárulók betörése miatt: egy olyan irtózatos merénylet volna, amelylyel szemben az egész országnak talpra kell állnia.

Morituri.

A rendőrbíró: Mi a neve?

A vádlott: Van der Hybouis.

A bíró: Nos, szegény barátom, Van der Hybouis, most már teljesen megelégettem, hogy állandóan a maga arcát lássam magam előtt. Es mindannyiszor ugyanazon ok miatt — öngyilkossági kísérlet! — Mondja csak, hányszor kísértett meg már öngyilkosságot?

A vádlott: Csak nyolcszor, bíró ur.

A bíró: Több lesz az, barátom, gondolkozzék csak.

A vádlott: Tizszernél semmi esetre sem több.

A bíró: Tisztázzuk végre is a dolgot. Miért akar maga annyiszor meghalni? hiszen más embernek egyszer is sok.

A vádlott: Hallgasson meg, bíró ur. Valóban én különlegesség vagyok az emberek között. Az élet az én számomra csupa tragédiát rendez. Gazdag ember voltam valamikor és fiatal is. Rajongtam az életért, főleg azonban rajongtam egy nőért, akivel boldogságot reméltem. Az a hölgy azonban megcsalt és elhagyott. A csapás oly meg-

rendítő volt számomra, hogy meg akartam halni. . . Ekkor követtem el az első merényletet az életem ellen. Mellbe lőttem magam. A szívemre céloztam, de a golyó nem talált halálosan.

— Nos és azután?

— Ez volt fordulópontja sorsomnak. Nemsokára az első tragédiám után szerencsétlen tőzsdei tervvel elvesztettem a vagyonomat. Máról holnapra összeomlott az apai örököm; koldussá lettem. . . Nagyon érzékeny ember vagyok; a csapást szívemre vettem. Ez alkalommal méreggel akartam magam elpusztítani. . . de az emberek mindig hamar ott vannak, ahol nem kéri őket. És megmentettek.

— Természetesen.

— A halál gondolata pillanatra elszunyadt bennem; megkísérlettem erősnek és férfinak lenni. Dolgozni kezdtem. Valamelyik bank, amelylyel régebben összekötésben voltam, könyörületből állást adott nekem. Egy napon azonban a mellém rendelt hivatalnok, akit ellenőriznem kellett, sikkasztott. A gyanu reám is hárult. Csak egy dologgal tudtam magam tisztázni: a halállal. Könnyen szántam reá magam. . .

leugrottam egy ház emeletéről — de abban a pillanatban egy munkás gyapjúköteggel megrakott kézikocsit tolt az udvarra és én arra estem. Csekély lábúccam és kisebb mértékű rázkódás volt az egész, amit szenvedtem. . . Tovább kellett élnem tehát, a mibe bele is nyugodtam, mert a bank rehabilitált.

— Erre már csakugyan megjöhetett volna az esze. Van der Hybouis!

— Magam is azt hittem, de a sors másként akarta. . . Egyedül álltam a világban. A családom régen kihalt; még barátaim sem voltak. De én mégis azt hittem, hogy vannak barátaim, mert tömérdek embernek tettem szívességet, amíg vagyonom volt. És ime egyszerre azt kellett tapasztalnom, hogy a szerencsétlent mindenki elhagyja. Az öngyilkossági kísérletemet a bankbeli sikkasztással kapcsolatban közhírré tették a lapok — s ettől fogva, ha valamelyik régi barátommal találkoztam, az elfordult tőlem; köszöntésem elől kitért s a mikor meglátogattam, eltagadta, hogy ott hon van. Történt egyszer — éppen karácsony estéjén — hogy megszállott a vágy, a szent estét családi körben tölteni. Oly he-

A ki kelleme
estét akar el-
tölteni az jövőn

a Debreceni szállodába

ett játszik az ujonnan érkezett Első
budapesti tambura és énekkar Kis Pali
vezetése alatt. Kitűnő italok. Olesó árak
Tisztalettel Kovács Aladár. vendéglős.

A szólásszabadság.

Házzabályrevízió készül.

Az elnöki hatáskör.

Akármi módon élnek tréfának tetszett is az első pillanatban, amikor híre kelt, úgy látszik, a koalícióban csakugyan komolyan foglalkoznak a házzabályrevízió tervével. Nagy Emil függetlenségi képviselő erről a napokban nagyobb társaságban így nyilatkozott:

— Már csak azt szeretném tudni, miért ne csináljuk meg a házzabályrevíziót? A többség mindig ura a Ház akaratának, pedig mi csak vagyunk a többség!

— Tiszta István épp így gondolkodott a elsőpörte a függetlenségi párt! — vetette oda valaki.

— A politikában nem érv a következetesség! Tiszának nem sikerült a dolog, hát megbukott. Nekünk sikerülni fog, tehát meg kell csinálni. A politikában a siker döntő kritérium.

— Jóságos istenem, — válaszolták neki — függetlenségi képviselő beszél így? Hát esoda akkor, hogy az ország egyre inkább elfordul ettől a párttól?

— Az ország nem fordulhat el, mert éppen az ország érdekeit védjük. S erre jögnak van, mert a nemzeti akarat juttatott minket többségre.

... Így beszél a függetlenségi párt, amelynek tradíciói tudvalevőleg egészen mást tanítanak a szólásszabadság szentsége felől. Ilyen körülmények között biztosra vehetni, hogy a kormány csakugyan előáll a házzabályok módosítására vonatkozó indítvánnyal. Hanem, hogy mi lesz ennek a reakció kísérletnek a vége, azt csakugyan nem láthatni előre. Siker semmi esetre!

Ma már olyan oldalról, ahol a kormány tudta és kívánsága nélkül nem cselekedhetnek semmit, szintén megerősítik a hirt, hogy küszöbön a házzabályrevízió. Altitól csak három változtatásról van szó. Az egyik a *klotúr*: száz vagy több képviselő kívánságára egyszerű szavazás útján bezárják a *kvitát*. A második intézkedés a Ház ülésének meghosszabbításáról szól. Szóval ugyanaz a terv, amely miatt a függetlenségi párt nem is olyan nagyon régen országos botrányt csinált. Kossuthék akarják megcsinálni. A harmadik intézkedés volna az *elnöki hatáskör kitágítása*, vagyis a ház-

vesen ösztökélt a vágy, hogy nem tudtam ellentállani. Volt egy bizalmas családi köröm, a melybe régen gyakran ellátogattam; a gyermekek keresztelőin mindig hivott vendég voltam s az asszony születésnapjára rendszeren én küldtem a legszebb rózsákat. Igen, hozzájuk megyek karácsony estére, gondoltam magamban s jókora halom ajándékot összevárosolva, előzetes bejelentés nélkül becsöngettem R. E. barátom lakásán. Sohasem feledem azt a jelenetet, a melyet ott átéltem. A házigazda éppen az előszobában volt, a mikor betoppantam — és zavartan élém sietve, halkán, de erőlyesen felvilágosított, hogy előkelő vendégei vannak, ne vegyem rossz néven, ha kivételesen nem lát szívesen... az a botrány, a mely a nevemhez fűződik... az egész társaságra nézve kellemetlen volna... stb. stb. Két perccel később künn voltam a havas, sötét utcán. Az arcom égett a szégyentől, a szemeim tele voltak könnyekkel; — így indultam el, két kezem tele csomagokkal, az el nem fogadott ajándékokkal... és elindultam az emberektől hemzsegő utcán, a hol mindenünnen boldogság kacaja hangzott... A szívem annyira megtelt ke-

szabály kétszázötvenötödik szakaszának akképpen való kiegészítése, hogy az elnöknek jogában legyen a *renitens képviselőt* az üléstől kizárni vagy *eltávolítani*. Erről a mai házzabály nem intézkedik s az elnöknek semmi joga sincsen a vele szembezálló engedetlenkedő képviselővel szemközt. Ime, a terv. Az utolsó pont ellen senkinek sincs különös kívánsága, bár ez is kétségtelenül veszedelmessé válhat egyszer. De az első kértó egyértelmű a szólásszabadság elvének elárulásával.

Október tizedikén.

A képviselőház ülése.

Oláh és horvát interpellációk.

A horvát obstrukció megkezdődik.

Politikusok és újságírók nagyon találgatják, hogy milyen lesz a képviselőház október 10-iki ülése, melynek folyama alatt előreláthatólag rettenetes néptömeg fogja körülvenni a képviselőházat.

Csendes vagy viharos, hosszú vagy rövid lesz-e az ülés?

Justh Gyula — a minap úgy nyilatkozott, hogy nagyon rövid, legfeljebb öt perces lesz, melyen csak a következő ülés napirendjét fogják megállapítani.

Justh Gyula természetesen ezt csak így hiszi, tudni azonban nem tudhatja, hogy mi fog történni ezen az ülésen. Az elmúlt ősszel Szemere Miklós az első ülésen intézte sürgős interpellációját Wekerléhez a sajtó ellen. Néhány évvel ezelőtt pedig Barabás Béla az első őszi ülésen interpellálta és támadta erősen a Széll-kormányt a Nessi-ügyben. Akkor az első ülésen a Házban óriási vihar kerekedett, mely később elsőpörte magát a Széll-kormányt is.

A mi értesülésünk az, hogy az első ülésen, melynek hangulatára bizonyára nagy hatással lesz a páratlan nagyarányú munkabeszüntetés, Maniu Gyula, nemzeti képviselő

serűséggel, hogy szinte fojtogatott. Magam sem tudom, hogyan értem a Szajna hidjára — azután — nos, igen, azután belevetettem magam a jeges árba, két kezemben még akkor is erősen szorongatva a karácsonyi ajándék tárgyakat.

— Arra jól emlékszem, hogy a mint a dermesztően hideg folyamba estem, elájultam... Egy házban ébredtem föl, a mint erősen dörzsöltek és élesztgettek. A megmentőim kihalásziak. S így tovább kellett élnem.

(Szünet. A vádlott megtörli homlokát. Az egész teremben mély csönd.)

A vádlott: Mit mondjak még, bíró ur? Fölsoroljam azokat az eseteket is, a melyek később adták kezembe a fegyvert... azt hiszem, annyi is elég, hogy megértsen. Nagy tanulság az én sorsom; az, hogy mily nehéz meghalni... igen, igen, ma már nem is lehet meghalni... Lépten-nyomon ott settenkedik körülöttünk a megmentés. De hát mi köze az emberiségnek ahhoz, hogy én nem akarok élni!

A bíró: Menjen haza békében barátom; ön száz esztendő lesz.

Henri Jousset.

viselő meg fogja interpellálni a kormányt a panádi „vérengzés” dolgában. Supló horvát képviselő pedig a horvátországi helyzet miatt fog a kormányhoz kérdést intézni. Supló egyidejűleg be fogja jelenteni, hogy — miután a kormány vonakodik a horvát tartománygyűlést egybehívni — a horvát delegátusok haladéktalanul megkezdik az obstrukciót a magyar képviselőházban. A horvátok el vannak tökélve arra, hogy a magyar képviselőház tanácskozásait mindjárt kezdetben megakadályozzák.

Valószínű az is, hogy Andrassy Gyula meg fogja magát interpelláltatni az általános választójog dolgában, hogy így alkalmat vegyen magának, hogy ebben a kérdésben nyilatkozzék.

Az október 10-iki nap tehát nemcsak künn az utcán, hanem a parlamentben is érdekes lesz!

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az ev. ref. tanítók esküje. A debreceni ref. tanítók ma délelőtt teszik le az esküt a magyar alkotmányra Csánky Viktor tanfelügyelő előtt. Az ünnepélyes eskütétel a ref. egyházi hivatal közgyűlési termében lesz.

VIDEK.

A tudatlanság áldozata. Vaskóhn pár héttel ezelőtt egy veszett kutya megmarta Kopie Salamonnak 12 éves hasonnevű gyermekét. A kis gyermek sebeit ápolás alá vették, minek következtében az be is gyógyult. A kutya harapásáról azonban hatósági közegeknek nem mertek szólani, nehogy fel kellesen vinni a gyermeket a Pasteur-intézetbe. A kis gyermek tegnap reggel iszonyu kínok között hirtelen meghalt. Az esetről jelentést tettek az ügyészségnek is, amely elrendelte a vizsgálat megindítását.

Megvadult bika. A mezőtelegdi állatiállításon szombaton nagy közönség gyűlt össze. A nagy néptömegben egyszerre óriási riadalom támadt. Ugyanis egy felvezetett bika vezetőjétől elszabadulva bősziúten rohant az emberekkel megtelt utcákon végig. Az emberek rémesen sikoltva menekültek, amerre tudtak. Kerítéseken másztak keresztül, kapukat döntöttek be s egymás letiprásával igyekeztek megmenteni életüket. A bika ekkor a község házára menekülök után vetette magát s már-már elérte őket, mikor egyszerre a tömegből valami rongyot dobhat elébe, melytől meghökölt a bika, aztán ismét üldözőbe vette az embereket. A menekülök ekkor betörve a község háza ablakait, azon másztak be, míg a többiek a kapun igyekeztek biztos menedék után jutni. Pár perc alatt üres volt a piac, csupán Krizsár Boma szekere s két fiatal lova állottak a téren. A bika ezeket támadta meg, mire ezek futásnak eredtek. A bika a Körözfélére zavarta a lovakat, hol éppen most készített a hidat s ha eddig a lovak elérnek, biztosan nyakukat szegik. Itt azonban egy eiganý karaván úgy a lovakat, mint a megvadult bikát lefogta s átadta a még mindig buvó helyeiken levő tulajdonosoknak.

Halott a vasúti kocsik között. Titokzatos szerencsétlenség hírért jelenti mezőtelegdi tudósítónk: Ma reggel a mezőtelegdi állomáson két teher kocsik között egy borzasztóan összeroncsolt holttestet találtak az arra/éle járkáló vasutasok. A holttestet megvizsgálva, látták, hogy az egy 15—16 éves fiú hullája. A gyorsan odasereglett lakosok közül eleinte senki sem ismerte fel a sze-

Tartós iskola öltönyöket a legolcsóbban s legnagyobb választékban lehet vásárolni csak

Gerő E.

férfi- fiu- és gyermek ruha nagy áruházában Debrecen. Piac-u. 41. (a nagy- trafikáláson szembe

rencsént, később azonban jelentkezett egy pestes-sólyomkői ember, a ki azt állította, hogy ismeri a halottat. A halott — úgy mond — Pestyák Gábor sólyomkői lakos 15 éves fia. A hatóság értesítette azonnal a fiu szüleit, kik gyorsan bejöttek a szerencsétlenség színhelyére. Az apa elmondta, hogy fiát előző nap reggel 4 órakor Mezőtelegre küldte, hogy ott egyet-mást bevásároljon. A fiut hiába várták vissza, nem jött. Hogy miképp történhetett a szerencsétlenség, nem tudják. A hatóság kihallgatta a vasúti alkalmazottakat is. Az alkalmazottak elmondták, hogy 12 kocsi tolatok aznap s közöttük volt az a kettő is, a melyek közt a holttestre bukkantak. A tolatás szabályszerűen történt. A tolatásnál részt vett vasutasok egyáltalában semmit sem vettek észre. A csendőrség megindította a nyomozást a rejtélyes haláleset kiderítése tárgyában.

Titokzatos gyilkosság.

Az özvegy halála.

Gyula városában rejtelmes módon meggyilkoltak egy jómódu uri asszonyt. A rémtettet iszonyu állatiassággal hajtották végre. De mert rablás nem történt, ennek folytán a büntetés sem okaiban, sem lefolyásában nincs földerítve és — úgy látszik — a nyomozásnak pozitív támpontjai sincsenek. A meggyilkolt uriaszony neve özv. Hoffmann Simonné volt. Két fia van. Egyik, aki rovvott életű, Horvátországban van; a másik, Hoffmann Antal, az anyjával lakott. Szeptember 24-én délután özv. Hoffmanné fiával, Antallal temetésen volt s temetés után fél 6 órakor Antal kiment a szeregnyházi tanyára s azzal vált el anyjától, hogy másnap reggel anyja is utána megy a tanyára. Reggel azonban özv. Hoffmanné nem érkezett ki s a fiu, mikor délig sem jött az édes anyja, hazajött Gyulára anyja lakására. Az öreg Hoffmanné egyedül lakott egy házban. A fiu édes anyja lakásán mindent rendben talált ugyan, de anyját sehol sem lelte, majd kiment a lakásból az udvarra, ott szólította anyját, de senki sem felelt szavára. Ekkor a kamara felé tartott, melynek ajtaját nyitva látta.

A kamarában a földön feküdt özv. Hoffmann Simonné holtan. Szája pettyes kendővel erősen be volt tömve, nyakán fojtogatás nyomai látszóttak, fején pedig két helyen tompa ütések voltak láthatók.

A fiu azonban ennek dacára sem értesítette a rendőrséget, csak a szomszédoknak mondta el s egyik szomszédja, Schneider Lőrinc, csak délután 2 órakor adta tudtul a rendőrségnek a történeteket, mire megindult a nyomozás. A lakásban, udvaron és kamarában semmi nyomot, mely a nyomozásnak irányt adhatna, nem találtak. A lakásban minden rendben volt, az egyik szekrényben megtalálták Antal fiának 4000 korona készpénzét és két takarékpénztári könyvet, a miből nyilvánvaló, hogy rablás nem történt a gyilkossággal kapcsolatban.

Az udvaron sem volt semmi gyanus tárgy, a kamarában sem. Csupán az asszony holtteste mellett volt a földön egy lámpás, melynek üvegernyője össze volt törve és alul rajta véres ujjnyomok voltak láthatók. Ebből és a hulla dermedt állapotából megállapították, hogy a cselekményt az ismeretlen tettes 8—9 óra közt követhette el. A rendőrség most a daktiloszkópia segélyével keresi a tettest, aki minden jel szerint olyan valaki lehetett, ki a házi viszonyokat jól ismerte, mert semmi idegen tárgy nem maradt a színhelyen s a tettes a háznál talált eszközökkel, az öreg asszony fejéről

lehuzott kendővel és az udvaron talált bal-tával hajtotta végre cselekményét.

A boncolás során dr. Feldmann Ignác kórházbéli boncoló főorvos megállapította, hogy a halált nem a fojtogatás, nem a baltaütések, hanem a száj betömése folytán beállott fuladás okozta. A csendőrség erősen nyomoz az ismeretlen tettes után.

VÁRMEGYE.

Közigazgatási bizottsági ülés. Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága a hétfői országos vásár miatt kedden, szeptember 8-án délelőtt 9 órakor tartja közgyűlését.

Tífusz-hírek.

Hajdumegyében terjed.

Debrecenben már szünni kezd.

Debrecenben már nem fenyeget a tífusz járvány. Három nap óta nem jelentettek be újabb megbetegedést, sőt tegnap egyszerre 7 beteg felgyógyulásáról értesítették az orvosok a hatóságot, ami örvendetes jelenség. Egészen jól érzi már magát Pákozdy Sándor vármegyei főjegyző is. A láza teljesen megszűnt, de azért még néhány hétig fekdünie kell, mert a betegség nagyon legyöngítette.

Mig nálunk szünnőben van a tífusz, addig Hajdúvármegyében veszedelmes mértékben terjed, bárha még sincs járvány, ami dr. Losonczy Almos tiszti főorvos érdeme, aki megtette a szigorú óvintézkedéseket és személyesen ellenőrzi azoknak pontos betartását. Hajdúvármegye egészségügyi bizottsága tegnap délelőtt 10 órakor tartott ülést dr. Czeglédy Mihály tiszti ügyész elnöke alatt. Jelen voltak dr. Losonczy Almos tiszti főorvos, dr. Nagy Kálmán, dr. Pápay Kálmán, dr. Técsy József orvosok és Somossy Béla hajdúböszörményi polgármester.

Az ülésen jelentést tett dr. Losonczy főorvos a vármegye területén szörványosan előfordult tífusz esetekről, amelyek néhol tömegesebben fordultak elő, úgy hogy a tífusz terjedése aggodalmakra adott okot. Az óvintézkedéseket eddig is megtette. A kutak vizét megvizsgálta és a hol fertőzött vizet talált, a kutakat betömte, a betegeket elkülönítette, hozzátartozóikat kioktatta, a fertőtlenítéseket elrendelte. Az általános óvintézkedésre nézve ezenfelül még szükségesnek tartja, hogy az alispán a körorvosokhoz és az előjáróságokhoz szigorú rendeletet intézzen a köztisztaság megóvása érdekében.

Az egészségügyi bizottság a

tiszti főorvos jelentését teljes egészében tudomásul vette, mire az ülés véget is ért.

VÁROSHÁZA.

Hitelesítő közgyűlés. A város 8 napos közgyűlésének jegyzőkönyvét tegnap délután 4 órakor hitelesítették Kovács József polgármester elnöke alatt. A hitelesítésnél egyetlen bizottsági tag sem volt jelen, csupán az előadók.

Az üres jegyzői szék. A váratlanul elhunyt dr. Tóby Elek helye megüresedett a városnál. A boldogult másod aljegyző volt és több fontos bizottságnak előadója és jegyzője. Miután amugy is rengeteg a munka és hátralék, állása nem maradhat sokáig betöltetlen. Ugy értesülünk, az állást helyettesítés útján akarják betölteni, még pedig olyképpen, hogy a III. aljegyző a II. és a IV. aljegyző a III. aljegyzői állásra helyettesítették, a IV. aljegyzői állásra pedig a II. aljegyzők egyike. A terv kegyeletes is, másrészt pedig a jövő évben ugyis tisztujtás lesz, a helyettesítésre pedig a munkaszaporulat miatt is szükség van.

Az öreg ökrök árverése. A városi tanács elhatározta, hogy a hétfői országos vásáron 4 darab idősebb hizott ökröt nyilvános árverésen eladja. — A kikiáltási ár 4200 korona lesz.

Kirándulás gépkocsin.

Debrecenről Nagyváradig.

Két óra alatt jutottak el.

Részletesen beszámoltunk az Arad város automobilomnibuszának debrecenről tartózkodásáról. A hatalmas gépkocsi, amelyen 40—50 személy is elfér, hétfőn délben 1 órakor folytatta útját a Pece-parti Páris, a pakfongos Nagyvárad felé. Az utra Árpád és Decker gépészmérnökök magukkal vitték Vecsey Imre főjegyzőt és Végh Gyula főkapitányt.

Az utat, bárha Derecskén hosszab pihenőt tartottak, két óra alatt tették meg. A főkapitány és a főjegyző a kocsi tetején töltötték az idő nagy részét. A hatalmas gépkocsit, mikor az országúton poroszkáló kocsikról meglátták, — rémülten vágattak félre, — a gyalogszerrel kocogó emberek rémülten futottak a földekre, a falvak népe pedig ijedten nézte a szélesebesen tovaszáguldó ördög szekerét, amelyet elnyelt a maga után vert porfelleg.

Minden baj nélkül érkeztek meg Nagyváradra, ahol az aradi polgármester, Varjassy József két tanácsnokkal már várta az omnibuszt. Végh Gyula főkapitány látogatást tett a rendőrségen, este pedig a főjegyzővel „Az ördög” előadását nézték végig. Mondják, hogy igen jó volt az előadás és tetszettek a társulat csinos nő tagjai is. A hajnali vonattal hazajöttek, míg az aradi automobil folytatta Kisjenőn át útját Arad felé, ahová délben meg is érkeztek.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy az megérkeztek. Melyeket a legolcsóbb árak mellett a tisztelt vevő közönség rendelkezésére.

Őszi és téli legújabb divatu modell alapjaim bocsátom a tisztelt vevő közönség rendelkezésére. Tisztelettel

Jungreis Mari utóda.

SZÍNHÁZ

Fátum.

Zelros István 3 felvonásos drámája. Először adták a debreceni színházban 1907. október 1-én.

A szezon első drámai újdonságaként igen érdekes darab került tegnap színre.

Lássuk rövid körvonalakban az érdekes mesét. Vajkay szerelmes Alpáry Ella báró kisasszonyba, aki bár nagyrabecsüli őt, Gozdanovicsot szereti. Gozdanovicsról hírek keringenek, hogy hamis kártyázáson kapták s az érdekeltek megkegyelmeztek neki, ha elhagyja az országot. Miután a partnerek elhaltak, Gozdanovics visszatér és egyenesen Alpáriékhoz megy. Ella örömmel fogadja s háasságukba atyja beleegyezését kéri, aki felháborodottan utasítja el leánya kérését. Csak attól a gondolatától való félelmében, hogy leánya beválthatja öngyilkossági fenyegetését, törődik bele a dicstelen frigykötésbe. Ella határozott kérésére Gozdanovics elmondja az eljegyzés megtörténtét Vajkaynak, aki arra a gondolatra, hogy ideálja egy gazembernek lesz hitvese, az egy év előtti eltűnés okának felfedezésével fenyegeti meg a leány szerelmével kitűntetett sipistát. Ez azonban figyelmezteti a főhadnagyot arra, hogy a partnerek már elhaltak és tanu nélkül állítását az elutasított szerelmes boszújának tartják. A minősíthetetlen magatartás feletti felháborodásában a gróf magánkiül az előjött társaság előtt inzultálni akarja Gozdanovicsot, azonban megakadályozzák barátai.

A pártaj elkerülhetlen. Feltételeit a gróf kívánsága szerint állapítják meg. Ella lakásán keresi fel Vajkayt, hogy megtudja, mi igaz azokból a hírekből, melyeket véglegénye felől szerte beszélnek. Vajkay nemes lelkűen, kevés lelki közdelem után alapelkülkieknek mondja a gyanúsításokat. Átengedi a leányt, kit tisztel, annak az embernek, kit gazembernek tart. Majd kedvesét fogadja, hogy a kiszámíthatatlan esélyű út előtt elbucsozzon. Az érzelmes bucsu közben elárulja a leány származását; magas rangú katonatiszt árvagyermek. Vajkay megrendül abban, hogy katonatiszt leányát csábította el, a kardbojt megszentelenségét látja. Kétségbeesése fokozódik, mikor a leány a személyazonosság megállapítása végett szükséges szembesítés alkalmával a közjegyző előtt bevallja a nagy titkot, anyaságát.

Innen gyorsan kifejlődik a cselekmény. A halálos sebesülést kapott és a szanatóriumban fekvő Vajkay törvényesíti szerelmét és születendő gyermekét. Közben jön a hír, hogy Gozdanovicsot egy nagy párisi lopás miatt letartóztatták s a birtokán főbe lölte magát. Ella elrohan, bocsánatot kérni az öreg Vajkától, amiért a végzet utáiba markolt, vezekel bűnéért. A megkönnyebülést hozó esküvő után Vajkay atyja és neje karjai közt leheli ki nemes lelkét.

A tárgy érdekes, a feldolgozás, a scénirokozás semmivel sem marad hátra. Gyakorlott kézre vall a jelenetek egész beállítása, a személyek megjelölése, logikus észre a fonalak bonyolítása és a kettős dráma hatásos levezetése.

Az előadás, bár helylyel-közzel mutatkozott némi hiány, elfogadható volt. Itt látszik meg, hogy ha jó vezető áll a rendezőség élén, tud valami elfogadható produkálni. Szabó Irma szívvél, természetes egyszerűséggel és nagy hatással játszotta meg a gróf kedvesének szerepét. Ternyei mint gróf, Hahnel mint Ella baroness és Szakács mint Zeppelin herceg érdemelnek sikeres alakításukért dicséretet. (k. —)

Mai előadás. A Vigszínház állandó műsordarabja: az Ördög kerül színre. Előadó személyzet: Zilahy, Ternyei, Tallián,

Ligeti, Hahnel, M. Szabó Irma. Holnap lesz első előadása: Henry Batallie Nászinduló színművének. A darab fő női szerepe: Grace de Oessens kettős klostásban szerepel felváltva Szabó Irma és Hahnel Aranka között. Az előadásban részt vesznek: Szakács, Zilahy, Arkosy, Bécezy, Tallián, Szabó Irma, Osáder Irén, Lukács Juliska, Arday Ida, Batory Mária stb. A darabban előforduló skót táncot lejtik a Perczel nővérek.

Páholyt földszinten, vagy emeleten keresek albérlésre. Cim: törvényszéki palota I. emelet, 53. ajtó.

Robbanó gáz a hordóban.

Borzalmas baleset történt tegnap délután a vasuti állomáson, ahol Csuzvin János nyírvázsonyi születésű, 54 éves napszámos hordómosással foglalatokodott. Az érmelléki szüretre készítette a hordókat és azokat kénnel tisztította.

Az egyik nagy hordó kitisztításánál történt vele a baleset. A hordóban azelőtt szesz vagy más robbanó folyadék volt. Mikor az kifogyott belőle, a hordót lezárták és azalatt benne gáz fejlődött. Mikor a szerencsétlen napszámos kénnel akarta égetni a hordót, egészen a lyuk fölé hajolt.

Ekkor történt a robbanás. A hordóban fejlődött gáz hatalmas durranással felrobbant és szétvetette a hordót, a lyukon kicsapódó láng pedig összeégette az arcát és kezét. A szerencsétlen napszámos jajgatására azonnal segítségére rohantak a munkások, majd a mentőket hívták, akik beszállították a köz-kórházba.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az égési sebei nem súlyosak. A szemei a robbanás következtében nem sérültek meg, csak a szemöldöke és szempillája, meg a bajusza perzselődött le. Néhány hétig így is munkaképtelen lesz. A vizsgálat megállapította, hogy a hordóban kifejlődött gáz okozta a robbanást.

UJDONSÁGOK

Buknak az önkéntesek.

Huszonegy debreceni ifjut megbuktattak.

Tegnapelőtt volt Temesvárott az önkéntesek vizsgálója. A vizsgálóbizottság elnöke Rapás vezérőrnagy volt. A vizsgán a szegedi, debreceni, fehértemplomi és temesvári önkéntesek vizsgáztak. Mig a fehértemplomi és temesvári önkéntesek közül csak öten buktak meg, az 51 debreceni fiuból 21-et, a szegedi 52 önkéntes közül

22-öt buktattak meg, akiknek legnagyobb része jogász.

A vizsgán felszólították az önkénteseket, hogy feleljenek németül. Ezek azonban éltek azzal a jogukkal, hogy magyarul felelhessenek. Jól is feleltek minden tárgyból, de végül az ügyviteli nyelvtanból kérdezték őket, amely német nyelvű tárgy s megbuktak, mert ebből nem jól feleltek. A szegedi 22 megbukott önkéntes közül hetet még egy évi szolgálatra utasítottak.

Ma kellett volna a vizsga eredményét napiparancsban kihirdetni a 46. gyalogezred kaszárnájában. Napiparancs helyett azonban, tekintettel az izgatottságra, minden önkéntessel külön-külön közölték vizsgája eredményét.

* Az önkéntesek felülvizsgálata. A bevonuló önkéntesek tegnap vonultak be. Az orvosi felülvizsgálat legtöbbször egészségesnek találta, csupán három szembetegget utaltak megfigyelésre a kórházba.

* Ujfehértó a debreceni siketnéma intézetnek. Ujfehértó nagyközség nemes elhatározásáról vesszünk hírt. A község ugyanis évi 125 korona állandó segílyt szavazott meg a debreceni siketnéma intézetnek. A kultuszminiszter elismerését és köszönetét nyilvánította a humánus határozatért Ujfehértónak.

* Lukács Juliska gyásza. Lukács Juliskát, a debreceni színház tagját mélyéges csapás érte. Edes anyja: özv. Lukács Elekné, szül. Kollek Irma urasszony, élete 64. évében, f. hó eisején hajnalban, rövid, de súlyos szenvedés után meghalt. Mélyéges gyászában osztozik egyetlen nővére Anna, férjével Mihnya Jánossal. Az elhunyt temetése f. október hó 2-án délután fél négy órakor lesz a róm. kath. egyház szertartása szerint a Török Bálint utca 25. számú háztól. A temetést Vetéssy Mihály kegyeleti tem. intézete rendezzi.

* Póttartalékosok öröme. A közös hadseregbe sorozott póttartalékosoknak október 3-án kellett volna bevonulni, a katonai parancsnokság azonban táviratban visszavonta a behívást és azt tavaszra halasztotta. A visszavonás oka a tifusz volt; attól tartottak ugyanis, hogy az ujoncok a betegséget behurcolják a kaszárnákba.

* Dalestély. A Kossuth-dalkör október hó 12-én Kőkert Gusztáv karnagy vezetésével és Kiss Béla zenekarának közreműködésével a Bika-szálloda dísztermében zártkörű dalestélyt rendez. Belépő-díj személyenként 2 korona. Család-jegy 3 személyre 4 korona. Kezdeté este 8 és fél órakor. Műsor: 1. Nyitány. Előadja Kiss Béla zenekara. 2. Kossuth-dal. Gaál Ferenc-től. Előadja a dalkör. 3. Dankó-nóták. Mácsay Sándortól. Előadja a dalkör. 4. Őseink emléke. Hubert Károlytól. Előadja a dalkör. Zongorán kíséri Sajó Antal ur. 5. A Bárd. Silchertől. Előadja a dalkör. 6. Csatadal. Hubert Károlytól. Előadja a dalkör. Műsor után tánc.

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer- Plac- és Kossuth- mek cipő árúhá- utca sarkán, zába vehetünk, a Kistemplommal szemben.

*** Meglopott bankhivatalnok.** Kellemetlen felfedezést tett tegnap a reggeli órákban Schiffer József bankhivatalnok. Mikor felébredt, első tekintete az órájára esett, azaz csak esett volna, ha az ott lett volna, ahová ő azt lefekvésekor tette. Az óra láncával együtt, míg ő aludt, eltűnt. Schiffernek, aki az esetet a rendőrségen bejelentette, az ismeretlen tettes 80 korona kárt okozott.

*** Birtokossági közgyűlés a Homokkertben.** A szeptember 15-én tartott közgyűlés után 29-én ismét közgyűlésre jött össze a Homokkert birtokossága. Ez alkalommal nyoma sem volt a multkorin ingerült hangulatnak. Higgadtan, sőt magas nívón álló eszmék kiismerése tették érdekessé a közgyűlést, melyet Bíró Géza, jelenleg homokkerti lakos forszírozott. A közgyűlés kiemelkedő tárgya a leköszönések által megüresedett tisztviselések betöltése volt. Megválasztotta a birtokosság örökös díszelnökének Harsányi Gusztáv kassai kir. táblabíró egyhangulag. Elnöknek Jákó Pál volt elnököt nagy lelkesedéssel, mint a kinek eddigi működésével teljesen meg volt elégedve a birtokosság. Megválasztottak továbbá helyettes elnöknek Hoffner István máv. főkalauz, jegyzőnek ifj. Pesti János eddigi jegyző. A homokkerti főut megnyitására kiküldött bizottságba helyettes elnöknek Bíró Gézát, jegyzőnek Kóvér Gyulát. Bizottsági tagok lettek: dr. Bacsó Dezső vár. biz. tag és a homokkerti olvasó-egylet elnöke. Végül Békéssy András h. elnök leköszönését és az utkérdésről írásban beadott elszámolását tudomásul vette a közgyűlés.

*** Mi a drágaság oka?** A kormánybölcsest netovábbja az a rendelet, amelyet a polgármesterekhez és alispánokhoz intézett. A rendeletben szigorúan meghagyja a miniszter, hogy a megélhetés megdrágulásának okait kikutassák, az okokat és ellenszereit megjelöljék és részletes jelentést tegyenek. No hiszen, éppen ők tudják a drágaság okait! Elképzelhetni, mennyi maszlagot fognak majd beadni a kormánynak! Hasztalan írka-fírka lesz az mind. A drágaságnak sokkal mélyebbre ható okai vannak, hogysem ezekből a székekből észrevegyék.

*** Elgázolt utcaseprő.** A vigyázatlan hajtásnak, kevésbé mult, hogy áldozatává nem lett Demeter Pál városi utcaseprő. Hivatása közben érte a baleset. A népes és forgalmas főtéren teljesített szolgálatot, mikor Boros Imre talyigás lova elütötte. Demeter Pál saját ügyességének köszönheti, hogy komolyabb baja nem történt. Mikor elesett, öreg embertől alig feltételezhető ügyességgel kapaszkodott meg a talyiga rudjában s tartotta fenn magát. Az elgázolás veszélyétől így megmenekült ugyan, de az esés következtében karján súlyosabb természetű zúzódást szenvedett.

*** Betörő leány.** Alaposan megjárta tegnap Dobo Zsuzsánna, akit tegnap a véletlen a rendőrség kezeire játszott. Eppen az utolsó pillanatban, mikor a szépen kieszelt s vakmerően végrehajtott tervét a siker koronázhatta volna, dieux machin megjelenik, bezárja a kaput. Dobo Zsuzsánna esapdába került, melyből az ut már csak a rendőrség börtönébe vezetett. Az esteli órákban történt a furcsa história. Dobo Zsuzsánna éjjeli kalandra indult s bevetődött a Széchényi-utca 18. számú házba, ahol benyitott Klein Lipót lakásába. Nem vette észre senki s ő lázasan fogott a munkához. Kendője alól zsákot vett elő és mesés

ügyességgel pakolt bele azt, amit keze ügyébe talált. Mikor már megelégette a pakolást, hátára vette a súlyos terhet s kifele ballagott. Szerencsésen kiért az udvarra, csendes és sötét volt minden. Nem állotta útját senki és semmi. Akadálytalanul jutott el a kapuig, ahol váratlan akadályra bukott. A kapu zárva, ő pedig fogva volt. A házmeister, míg ő működésben volt, a kaput bezárta. Ez egész véletlenül történt, mert sejtélme sem volt Dobo Zsuzsánna jelenlétéről. Csak a hajnali órákban, kapunyitáskor tudta meg. Dobo Zsuzsánna, aki az éjjelt az udvaron egy félre eső helyen meghúzódva töltötte el, a kapunyitás után szerencsét próbált és szökni akart terhével az udvarról és a házmeister karjaiba rohant. Átadták a rendőrségnek, ahol azzal védekezett, hogy a nyomor miatt vállalkozott a vakmerő tette.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Róth Áron izr. 46 éves, Mór Erzsébet r. kath. 64 éves, özv. Lukács Elekné r. kath. 64 éves és Lampenfeld Áron izr. 83 éves.

*** Hátba szurta a feleségét.** Az elmúlt éjjel megtörtént, hogy Balogh Péter a késő éjjeli órákban ittas állapotban tért haza. Az asszony ezt látva, bezárta előtte az ajtót, így akarva elkerülni a civakodást. Rosszul számított, mert ezzel csak fokozta férje dühét, aki az ajtót betörve, késsel rontott rá. A szegény asszony sikoltva menekült előle, de Balogh utóleréte és a kést teljes erejével a hátába döfte, mély, súlyos sebet ejtve rajta. Baloghné férje ellen a csendőrségnél feljelentést tett. Sérülése súlyos ugyan, de nem veszélyes. Orvosi vélemény szerint husz napon belül gyógyul.

*** Elveszett egy könyv.** Elveszett kedden délelőtt a Bika-szállodától a nagyalomásig egy eselőkönyv két bizonyítványával. Horváth Mariska névre szól. Mivel a megtaláló hasznát nem veszi, juttassa a kiadóhivatalba, ahol illő jutalomban részesül.

*** Az Uranus villamos színházban** ma ismét kitűnő műsor van. Különösen igen szép és érdekes természetbeni fölvetelű kép „A párisi automobil-verseny”. Tanulságos látványosság „Japán a háboru után” és „Egy hadihajó vízrebocsátása”, továbbá „Chinai szokások”. Több igen mulattató kép is van műsoron, melyek közül a „Gyermek csiny” különösen kitűnő. Végül még „A dánosi rabló cigányok” kerülnek bemutatásra, eredeti, természetbeni fölvetelben. Minden órai előadás műsoron kívül lesz bemutatva az oly nagy tetszést aratott „Erlötetett Cake-Walk” kacagató kép is. Miután a próbaképpen bevezetett bérletjegy füzetek eladása kitűnően bevált, az igazgatók elhatározták, hogy a jegyfüzet-rendszert állandósítják s ilyen jegyfüzetek nemcsak a villamos színház pénztáránál, hanem benn a városban, a jegyárutató helyeken is kedvezményes áron kaphatók.

*** Legszebb könyvkötések, finom bőr, plüss-keretezések, passepartoutok és díszminták** Antalffy Ferenonél készülnek, Piac-u. 31. a városház kapuval szemben.

*** Szeplő, májfoltok, persenek ellen** biztos hatású a Rózsa arkenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drageriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

*** Angol aljak, costumok, pongyolák** es blouzek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel áruházába.

*** Üzlet felosztás miatt az összes** árukat beszerzési áron boesátom m. t. végim rendelkezésére. Bartha Kalmán, főtér.

*** Perczel Csrola tánciskolájában** a beiratkozások megkezdődtek. Beiratkozni lehet mindennap Szent Anna-utca 22. szám alatt. Tandij 20 korona egy kurzusra.

*** Amerikai férfi és nő cipők első** rendű minőségben beszerezhetők Tolnai Dániel cipőáruházában. Debrecen, Piac-utca 49. szám.

*** A legjobb és legtartósabb téli** fajalmak kaphatók: métermázsánként 40 koronáért Szabó Gézné Gerber Emmánál Szatmárnémetiben, István tér 24. szám alatt. Az almák darabonként papírba csomagolva szállíthatnak. Csomagolás ingyen.

*** Halmágyi Sámuel női és leány** felöltők legnagyobb áruházában az őszi és téli újdonságok nagy választékban megérkeztek.

Osztrák vasuti sztrájk.

Passiv resistencia.

Ma éjjel megkezdődött.

Bécs, okt. 1.

Ma éjjelkor az osztrák vasuti vonalokon megkezdődött a passiv resistencia a fizetésemelésért. Legelőször Nordwesbahn, azután a Saatsbahn vonalain észlelték, mert éjjel után a vonatok nagy késéssel érkeztek. A sztrájkhoz, mert ez már az, 70,000 vasuti munkás csatlakozott.

Kitört a passiv resistencia a Déli vonatokon is, mert az igazgatóság nem adott kielégítő választ a munkások kérvényére. Bécsben, Stadlauban, Brünben a vasuti műhelyekben, Semmeringben is szünetel a munka. Csatlakoztak a mozgalomhoz a cseh munkások és vasutasok szövetsége is. Ma a bécsi fűtőház összes alkalmazottjai is beszüntették a munkát.

Ma délben a Déli vasutak igazgatósága a helyzetre való tekintettel megadta az alkalmazottak összes követelését és ezt táviratban tudatta az összes állomásokkal.

Nagyon kellemetlenül hatott a vasutasok elhatározása a politikai körökben, mert azt hitték, hogy pusztá fenyegetés a mozgalom és nem merik kockáztatni a passziv rezisztenciát az összes vonalokon.

Bejelentett merénylet.

Felpofozott bíró.

Az öreg turista boszuja.

Budapest, okt. 1.

Nagy botrány színhelye volt ma a VIII-X. kerületi járásbíróóság. Az egyik pervesztett főt felpofozta a bírót, akit csak

Borsajtóink és kutszivattyuink

DEBRECENI VASÖNTÖDE és GÉPLAKATOSSÁG.

tökéletesebbek és olcsóbbak minden versenygyártmánynál. Elsőkézből feltétel nélkül jótállással árusítjuk Péterfia utca 71. szám alatti raktárunkból.

a szolgazemélyzet közbelépése mentett meg a további inzultustól. Az esetről az alábbi tudósítást kaptuk:

Deinecke Kristóf dán származású turista, aki állandóan Budapesten telepedett le, 100,000 korona vagyonát vesztette el perben. A pervezetést dr. Benda Béla bírónak tulajdonította, akinek levelet írt, hogy bizalmasan akar vele beszélni. A bíró megkapta a levelet. Pontosan, a levélben jelzett időben jelent meg dr. Benda Béla bíró előtt a tárgyalási teremben a 78 éves aggturista.

— Ön Benda Béla? — kérdezte.

— Igen — felelte a bíró.

Alig mondta ki a szót. Az öreg ember nekiugrott és teljes erővel arcul vágta, azután pedig tovább verte, majd a torkát ragadta meg. A berohanó személyzet mentette meg a bírót a további inzultustól.

Az öreg turistát, akinek elméjét a pervezetés teljesen megzavarta, Modáci ügyészhez kísérték, onnan pedig Lázár vizsgálóbíróhoz, aki letartóztatta.

TÁVIRATOK

Koszoru a vértanuknak.

Budapest, okt. 1. A képviselőház koszoruját 6-án, az aradi vértanuk szobrára Návay Lajos, a képviselőház alelnöke fogja elhelyezni.

Nősül a szász király.

Drezda, október 1. Toselliné volt első férje, Frigyes Ágost szász király újra megnősül. A jövődöbelije porosz királyi hercegnő. A szász kormány megkereste a vatikánt, hogy fontos állami érdekre való tekintettel bontsa fel első házasságát. Ugyanezt fogja kérni Toselliné is, aki házasságára szintén egyházi áldást kér. Toselliné Monica hercegnőt Kopenhágában akarja elhelyezni.

Szvolszki Magyarországon.

Bécs, október 1. Vladimir orosz nagyherceg ma délelőtt megtekintette az arzenált, délután részt vett az udvari ebéden, azután feleségével Velencébe utazott, míg Svzolszki orosz külügyminiszter gróf Festeticz Tasziló keszthelyi birtokára utazott.

Kiegyezési tárgyalások.

Budapest, október 1. Ma délelőtt érkeztek meg az osztrák ministerek. Beck bárány az „Angol királynő”-be Popovics államtitkár ment el. Előbb a 2 miniszterelnök tárgyalta csak, délután fél 4-től kezdve 8-ig tárgyaltak azután. A tárgyalásokban Darányi, Kossuth és Apponyi ministerek is részt vettek. Este érkeztek meg Auersperg és Fort osztrák ministerek is a szakelőadókkal. A tárgyalások érdemleges része holnap lesz. Az ütköző pont még ma is az osztrák kormány két főkövetelése: a kvóta emelése és a bankszabadság meghosszabbítása. A magyar kormány ellenérték nélkül nem is hajlandó belemenni a két kérdés tárgyalásába. Mint a „Budapest” írja, a mai tárgyalások sem hozták meg a kívánt eredményt.

Beoskott cukrászbolt.

Kassa, október 1. A rendőrség ma beoskotta a Stefanovits-féle cukrászboltot, miután vendégei már másodszor betegedtek meg mérgezés miatt.

Egyezkedés a horvátokkal.

Budapest, okt. 1. Drohobeczky Gyula körösi püspök, az ismert magyarbarát képviselő ma a fővárosba érkezett és hosszasan tanácskozott Wekerle miniszterelnökkel.

Wölfling Lipót újra nősül.

Genf, okt. 1. Wölfling Lipót, a volt osztrák főherceg kijelentette, hogy október első felében feleségül veszi Ritter Máriát, a kivel Németországba fog költözni.

Öngyilkos kereskedő.

Szabadka, október 1. Baron Frigyes divatkereskedő ma agyonlőtte magát, mert a bíróság az első feleségének tartásdíjat ítél meg és attól félt, hogy e miatt új házassága dugába dől. Hat levelet hagyott hátra, amelyekben öngyilkossága okául ezt a körülményt jelöli meg.

Az első ülés.

Budapest, okt. 1. Justh Gyula Házelnök e hó 9-én jön vissza a fővárosba; akkor készíti elő a másnapi ülés napirendjét. Az a hír nem igaz, hogy az október 10-iki szocialista tüntetésre való tekintettel rendőri segítséget kért.

A kárhozat utján.

Hütlén asszony sorsa.

Gyilkossági kísérlet.

Budapest, okt. 1.

Györfi János omnibusz-kocsis három évig közös háztartásban élt Takács Antalné született Gosztolán Katalin 29 éves csinos asszonnyal.

Györfi János kocsis volt Takácséknál és a jobb sorsban élő asszonyt a rossz utra terelte. Az asszony a kocsissal megcsalta férjét. Amikor erre Takács rájött, elkergette az asszonyt, aki azóta a szeretője mellett volt, sokat nyomorgott és napszámba kellett mennie, hogy megélhessen. De panasza nélkül türt és szenvedett, mert szerette Györfi Jánost.

Györfi több az omnibusztársaságnál kapott alkalmazást és amióta kevesebb lett a gondja, ráunt az asszonyra és nősülni akart.

Györfi és szeretője közt állandó volt a háborúság, míg körülbelül egy hónappal ezelőtt végleg szakított az asszonnyal és elment a közlekedési r. t. Erzsébet királyné uti telepére lakni.

Azóta Takács Antalnének nem volt nyugta, állandóan leste Györfit, hivat, kérlete, hogy jöjjön vissza. Mikor semmi sem használt, elhatározta, hogy megöli az embert.

Két héttel ezelőtt le akarta önteni sóssal. Az Artézi-fürdő előtti omnibuszvégállomáson lesett rája, de Györfi észrevette, hogy mi készül és a sóssavat tartalmazó bögrét kiütötte az asszony kezéből.

— Ha akarnám, most becsuknának — mondotta Györfi — és megszabadulnék tőled. De nem teszem, csak jó szóval kérlek, ne üldözzél tovább, mert vissza nem megyek hozzád soha.

— Akkor meg is halsz! — mondta az asszony és elment.

Tegnap este kiállt az Andrássy-utrá azzal az eltökélt szándékkal, hogy megvárja Györfit, a ki egy Krisztina-körúti kocsi bakján ül és leövi.

Szerencsére nem látta meg a hütlén kocsist, mert ha szándékát végrehajthatja és az utasokkal teli kocsira lövöldöz, végzetes szerencsétlenség történhetett volna.

Az asszony sokáig várt, aztán a Városligetben kóborolt és éjjel kiment az Erzsébet királyné-ut 41-ik szám alá, Györfi lakására.

A kocsis már aludt, amikor az asszony bement hozzá és felköltötte:

— Jani, mondotta, jöjj vissza hozzám, ne tegyél szerencsétlenné egész életemre! — Ne zaklass, eredj a dolgozra! Nem kellesz se testemnek, se lelkemnek!

— Akkor dögölj meg, te nyomorult! — kiáltotta az asszony és kétszer rálökte Györfire.

Az első golyó nem talált, a másik bal vállát horzsolta, egészen lényegtelen sérülést okozva.

A lövések zajára felugráltak a többi ott alvó kocsisok és a dühöngő asszonyt lefogták, átadták a rendőrnek, aki behozta a főkapitányságra.

Itten beismerte, hogy meg akarta ölni Györfi Jánost és nagyon sajnálta, hogy a merénylet nem sikerült.

— De azért nem kerül el sorsát, mondotta. Mindenre el vagyok szánva. És ha huszszor becsuknak, akkor is, ha kikerülök, megölöm azt a nyomorult gazembert.

A merénylet asszonyt letartóztatták.

Aru- és értéktőzsde.

Október 1.

Budapesti gabonátőzsde.

Tartott áron elkelt 50 kilogrammonként 30,000 mm. buza.

Rozs 2 és fél fillérrel olcsóbb, zab és tengeri változatlan.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza október	1092	1103—1101
Buza április 1908	1159	1168—1165
Rozs októberre	944	955—954
Rozs ápr.	1008	1014—1012
Zab októberre	765	771—770
Zab ápr.	820	824—822
Tengeri május 1908	670	675—674

NYILTTÉR.*

Zifusz betegségek

elkerülése végett mindenkinek igen ajánljuk a

Szolyvai

asványvizet.

Kapható minden fűszerkereskedésben.

9698—1907. Tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Korona takaréka és hitelszövetkezet végrehajthatónak Varga Gábor és neje végrehajtást szenvedő elleni 100 kor, tőke követelés és jár iránti végrehajtási ügyében a kir. törvényszék területén levő Sámson község belterületén fekvő a sámsvni 316 sz. tjkvben A/11 sor 486. hrsz. alatt foglalt a Varga Gábor és neje K. Nagy Juliánna tulajdonát képező házaspár beltelekre 2022 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1907. évi október hó 24-ik napján délelőtt 10 órakor Sámson község közházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatul fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 202 kor. készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt szolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Debrecen, 1907. auguszt. 13.

Bolvary Lajos,
kir. tvszki bíró.

Apró hirdetések.

AZON HÖLGYET, kinek figyelmét e lapra felhívtam s kit anyagilag segíeyeznék, fölkérem, értesítsen, hogy találkozás lehetséges-e? Ha igen, a kiadóhivatalba válaszoljon: „csakias este” jelige alatt.

VESZÉK 20—25 hektoliter mustot, vagy kiforrott bort. Debrecen, Szechenyi-utca 37.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flanelek, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadszkek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabatokra
női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, tapasztrij, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, díván terítők, butor szövetek és cseppek, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérművek,

vászon, sifon és batizsi női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószeknyák, sima- és himzött kész ágyszövetek, selyem lüster és cloth alsószeknyák, kásmír és selyem paplanok, malracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálókötők, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatsebkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztük,

nők, főrflak és gyermekok részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

„URANUS“ villamos színház

Szerdán és Csütörtökön okt. hó 2-án és 3-án
Automobil verseny Párisban 1907-ben.

Azonkívül a következő ujdonságok:

Kínai szokások
Dánosi rabló olgányok.

Gyermek csiny
Egy hadihajó yizrebocsajtása
Japán, a háboru után

Automobil verseny Párisban 1907-ben

Előadások: Hétköznap este 7 8 9 óraker.
Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este 11-ig óránként.

Helyárak: Páholy 5 korona, Páholy-ülés 1 korona. Zártszék 80 fillér, I. rendű 60 fillér, II. rendű 40 fillér III. rendű 20 fillér

Esetleges műsor változás fentartva.

Tisztelettel!

Suchán és Winkler.

Eperjesi cserépkályhák

gyári raktára és

egyedárusítása

Debreczen és vidékére

KOVÁCS GYULA

vasüzletében

a „Bika“ szálloda mellett.

Eladó

Debreczenben Bethlen utca 39. számú házasság telek (1264 négyszög öl) 3 utcai, egy udvari lakás és nagy kerttel, továbbá Arany János utca 10. sz. ház, három rendbeli lakosztálylyal s jóvizü kuttal.

Ugyancsak eladók a Homokkert I. járásban a főutcára nézőleg házhelyek valamint több rendbeli ondódi föld. Értekezni lehet alulírott nál.

Debrecen, 1907. szept. 28.

Dr. Irinyi István ügyvéd,

Arany János utca 4. szám. 378

Az őszi és téli ujdonságok

női ruhaszövetek, flanelek

és barchetekben megérkeztek

BOSZNAY J. és TSA

divatruházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Vendéglő- és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

szabadalmazott jégzskekrényeket

önműködő fagyaltgöspeket, legjobb minőségű szódavín készülőkeket, tükrözött kerti golyókat, sodronyborítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legújabb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási díszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portále üvegezési vállalat.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.
Telefon 553 sz.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon, szőnyeg és divatruházába megérkeztek az őszi divat

gyönyörű ujdonságai.

ruha kelmék, flanelek, bársonyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

!! Óriási raktár !!

Eladó esetleg kiadó

az Ondódon egy szép

első osztályu föld

van rajta szép tanya, kut, melyben Debreczenben a legjobb viz van.

Értekezni a tulajdonossal

Samprecht Frigyes, Főtér 42. szám.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



zongoráit

és
pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztékú

Gramofon-
lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.

Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethehelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. joár, 8 fillér.

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be- küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendőek.

Levelezés.

URAK! ki folytatna egyelőre, velem szellemes levelezést. Leveleket „Szep is vagyok” jel- gére Nagyváradi főposte-restante kérem.

„NEVELŐNŐ”-levél ment a főpostára, kérem átvenni

OSINOS szép fiatal ember, csinos szép leányka ismeretségét keresi, szórakozás céljából. Le- velet „Nefelejés” jelgére e kiadóhivatalba kér. 4240

„M. J.” jelgére levél van a kiadóba.

Ájánlat.

URASÁGOKTOL! levetett ruhákat veszek a leg- magasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

HARISNYAKTÖVŐ IPAR VALLALAT. Haris- nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

DSEPLŐ garnitúrákat veszek és eladok. Eh- renreich Sámuel Széchenyi-utca 44. 4221

SIMONFFY-utca 7. szám egy bolthelyiség és es mellette egy kisebbszertű lakás, vagy együtt, vagy külön is azonnal kiadó, értekez- hetni Széchenyi-utca 25. 4201

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű haj- munkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hat- van utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

ALLANDO NAGY harisnya vásár női-, férfi- es gyermek harisnyákban legolcsóbb árak. Márton Gyulánál Piac utca 9.

KIADO bolthelyiség Piac utca legforgalmasabb helyé. Cim a kiadóba. 4247

KIADO két szoba, előszoba, konyha, szép ud- var, jó víz van. Nap utca 5. sz. 4233

Ki volna hajlandó sötét páholy bérítők közül páholyát hetenként egyszer rendelkezésemre bocsátani. Szives megkereséseket e lap kiadó hivatalába kérek. 4235

NÁLAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb ársan kaphat férfi, fiu és leány felöltök, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, pap- lanok, ággyterítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

Kereslet.

EGY jó családból való fiu fizetéssel tanulónak felvétetik a linoleum-üzletben, Piac-utca 49. 4231

Géplakatos tanulók és segédek felvételnek Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. 4222.

HALAPI birtokba október 1-től egy vincellért és egy majorost konvencióra keresek. Gyer- mektelenek vagy kis családnak előnyben ré- szesülnek, Cim a kiadóban. 4136

TANULÓNAK jó családból jvaló fiu felvétetik Thaisz Arthur előbb Pongrác Géza papirke- reskedésében Debrecen. 4079

ELVESZETT egy fekete ébenfa bot, aranyo- zott fogóval, Reich Hermann New-York be- véséssel. A szives megtaláló illő jutalomban részesül Hatvan utca 74. sz. alatt. 4243

MINDENES főzönőt jó fizetésre, esetleg bejáró- nőt azonnal felfogadok. Csapo-u. 53. 4244

KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca 14. sz. 4079

KÉT intelligens fiatal ember uri családnál teljes ellátást keres havi 120 koronáért, lehetőleg a Piac utcán vagy annak közelében. Cim a ki- adóban. 8967

ÜGYES fűszerkereskedő segéd jó detailista azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóba. 4245

EGY elárusító kanyéruztotbe felvétetik Pé- terfia 11. sz. 4248

KÉT ügyes varró leány felvétetik. Péterfia-u. 18. hátul az udvarban. 4248

EGY ügyes szobaleány és takarító kerestetik, Piac-utca Bank-palota Dr. Kardos Samu ügy- védaál.

Eladás.

10 HOLD szőlő mustja eladó. Véber Sándornál Szt. Anna-utca 29. 4195

MAATINKA legszebb helyén 8 és fél nyilas szőlő, lakó és borházzal és teljes felszerelés- sel eladó. Ertekezhetni Csapo-utca 90. 4200

ELADO 5 darab új ablak, kibenyítő 2 méter magas I. m. széles, cim a kiadóba.

EGY jó meneteli cipész üzlet fő utcán kedvező feltételek mellett eladó. Cim a kiadóba. 4157

ELADÓ boros hordók. Mintegy 700 Hl. ürtar- talmu, kitűnő minőségű, használt boros hor- dók jutányos áron eladók Szent Anna utca 28. sz. a. 2. sz. lakásban. 4140

A HORTOBAGY partján 250 hold föld 11 szo- bász uri lakással és megfelelő gazdasági épü- letekkel szabad kézből kedvező feltételek mellett eladó. Cim a kiadóba. 3068



ELADÓ 3 nyilas új föld, elsőrendű, közel a városhoz. Nap utca 5. sz. 4234

10 hektoliter ó bor eladó Derecskén 966. szám alatt. 4232

KÖZÖS handseregbeli önkéntesi ruha felszere- relés és könyvek teljesen új állapotba olcsón eladó Péterfia 39. alatt. 4241

Nagy alkalmi eladás a Nyakkendő Királynál!

40% olcsóbban mint bárhol.

Férfi kalapok 3 korona.   Ingek. Bőröndök.

Nagy alkalmi eladás a Nyakkendő Királynál!

40% olcsóbban mint bárhol.

Őszi divat gallér 16 korona.   Felöltő 24 korona.

Nagy alkalmi eladás a Nyakkendő Királynál!

40% olcsóbban mint bárhol.

Mesés szép nyakkendők.   Cilinderek — Pichler kalapok.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy helyben Piac-utca 43. sz. alatt (a nagy dohánytözsdevel szemben) egy nagy szabású és villanyerőre berendezett

Aranyozó, ezüstöző, nikkelező, és galvanizáló telepet,

továbbá lakatos, bádógos, légszesz-, vízvezeték és villanszerelő műhelyt nyitottam.

Raktáron tartok légszesz- és villany csil.árokat, légszesz izzó testeket (gáz harisnya) és üveg hengereket, ernyőket, villamos izzó körtéket stb. Vízvezetési kagylók, mosdók, clostetk, fürdő berendezéseket, valamint a hozzá tartozandó összes szerelési cikkeket.

Elvállalok légszesz, villany világítás, motor, házi telefon és osengő berendezéseket, mindennemű csillárok átalakítását, és felújítását, vízvezetési és csatornázási munkálatokat, kutak furását, azok szerelését és jókarban tartását.

Az általam készített munkálatok és berendezések szakszerű és pontos kiviteléért teljes felelősséget vállalok.

Javításokat jutányos árban a legrövidebb idő alatt eszözlök.

Terveket és költségvetéseket díjmentesen készítek. A galvanizáló és elektrotechnikai telepem megtekintésére felhi- vom a n. é. közönség szives figyelmét. Kiváló tisztelettel

Pollák Samu

Első Debreceni Galvanizáló és Elektrotechnikai telep tulajdonosa.